

правом выбора мест при распределении пользовались слушатели и курсанты, имевшие отличные показатели в учебе и дисциплине. При распределении выпускников на работу комиссии должны были исходить из необходимости первоочередного укомплектования кадрами специалистов ведущих линий работы и по возможности учитывать личное желание выпускника. При этом выпускники, как правило, направлялись на работу в те ОВД, которые рекомендовали их на учебу. Несогласие выпускника с решением комиссии по распределению не освобождало его от обязанности явиться к месту назначения.

В соответствии с постановлением Совета Министров СССР от 13 января 1960 г. «О мероприятиях, связанных с упразднением МВД СССР», приказом МВД СССР от 30 января 1960 г. «О передаче учебных заведений МВД СССР министерствам внутренних дел союзных республик» Минская и Могилевская школы милиции перешли в подчинение МВД БССР. С этого момента МВД БССР, а в последующем с 1962 г. МООП БССР вынуждены были самостоятельно определять политику в сфере профессионального образования сотрудников. Постановлением Совета Министров СССР от 17 июня 1959 г. «О перестройке руководства высшими и средними специальными учебными заведениями СССР» на отраслевые министерства возлагалась разработка учебных программ, правил приема в вузы, оказание практической помощи ведомственным учебным заведениям.

В 1962 г. создается Управление кадров и учебных заведений в республиканском министерстве. В 1963 г. МООП БССР принимает правила приема в средние специальные учебные заведения, определяет порядок отбора кандидатов на учебу, организации вступительных экзаменов, материального обеспечения, создания специальной учебно-методической комиссии и др. Однако надо отметить, что с упразднением в 1960 г. МВД СССР начавшийся процесс по совершенствованию профессионального образования сотрудников милиции, повышения уровня подготовки специалистов и расширения учебной базы был существенно замедлен. Отрицательно сказывалось отсутствие единого организационного и методического руководства, централизованного обеспечения учебного процесса всем необходимым.

Образование в 1966 г. МООП/МВД СССР имело принципиальное значение для решения задач подготовки квалифицированных кадров в ведомственных школах. Руководство учебными заведениями было возложено на созданное Управление учебных заведений МВД СССР. Задача увеличения выпуска специалистов со средним специальным образованием решалась в двух направлениях: путем организации новых учебных заведений, а также расширения действующих школ и училищ.

Были созданы средние специальные школы милиции в Днепропетровске и Ереване (1966 г.), Фрунзе (1969 г.). Принятые меры позволили увеличить выпуск специалистов со средним юридическим образованием для ОВД. Материальная база школ и училищ была значительно укреплена, улучшился качественный состав командно-преподавательских кадров. В то же время количество выпускников средних специальных школ милиции не закрывало имеющуюся потребность профессионально подготовленных кадров органов милиции БССР. В 1966 г. выпускники высших и средних специальных школ системы МВД составляли всего лишь 13,7 % от числа лиц, принятых на службу в МВД БССР.

Таким образом, в 50–60-х гг. XX в. руководством союзного и республиканского МВД/МООП, партийных органов принимались определенные организационно-правовые меры по подготовке специалистов со средним специальным юридическим образованием для органов милиции БССР. Однако принимаемые меры не позволяли в нужном объеме укомплектовать подразделения милиции сотрудниками, обладающими профессиональными компетенциями, необходимыми для эффективного обеспечения охраны общественного порядка и противодействия преступности.

УДК 343.982

В.А. Николаенко

ИСТОРИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ СЛУЖБЫ ПОЛИГРАФОЛОНОВ В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Осложнение оперативной обстановки, рост количества преступлений, активизация организованной преступности в Республике Беларусь в 1990-х гг. потребовали от органов внутренних дел внедрения новых методов, способов, технических средств борьбы с преступностью. Одним из таких способов и средств стало использование возможностей опросов с использованием полиграфа (ОИП) для раскрытия и расследования преступлений.

Еще в конце 1990-х гг. при расследовании некоторых тяжких преступлений для проведения ОИП сотрудники ОВД с использованием личных контактов стали приглашать специалистов из России. Так, в личной беседе известный российский полиграфолог А.П. Сошников рассказал, что осуществлял ОИП по факту убийства в результате террористического акта 6 октября 1997 г. в г. Могилеве председателя комитета Госкон-

троля по Могилевской области Евгения Миколуцкого, которого вместе с женой взорвали в подъезде своего дома. В начале 2000-х гг. для работы по резонансному уголовному делу о безвестном исчезновении в республику прибыла целая группа российских полиграфологов из ГУВД Краснодарского края Российской Федерации во главе с известным специалистом И.Н. Николаевой.

Положительные результаты использования полиграфа способствовали тому, чтобы была организована подготовка ведомственных специалистов. Существенную роль в становлении полиграфа в ОВД сыграл начальник Главного управления уголовного розыска Министерства внутренних дел Республики Беларусь (ГУУР МВД) *Валентин Станиславович Потапович*. Он один из первых оценил преимущества, которые дает использование полиграфа в противодействии преступности, был одним из инициаторов его внедрения и дальнейшего развития в правоохранительных органах республики. В этом смысле его роль можно сравнить с ролью Августа Волмера, шефа полиции в американском городе Беркли, штат Калифорния, который первым оценил возможности нового метода, создал соответствующие условия для его применения, оказал поддержку своим сотрудникам Дж. Ларсону и Л. Киллеру, фактически и создавшим полиграф в его современном виде.

Непосредственно у истоков использования полиграфа в Министерстве внутренних дел стоял *Владимир Михайлович Князев*, в то время сотрудник управления по раскрытию тяжких преступлений против личности ГУУР МВД. В дальнейшем он стал первым руководителем впервые созданного самостоятельного подразделения специалистов-полиграфологов и сделал много важного для становления и развития службы психолого-технического обеспечения раскрытия преступлений (ПТОРП) криминальной милиции МВД. К слову, название новой службы в системе ОВД возникло как результат творческого процесса ее руководителя и первых сотрудников и отражало сущность выполняемой ими работы: использование психотехнологий и технических средств в интересах раскрытия преступлений.

В июне-июле 2001 г. пять сотрудников МВД во главе с В.М. Князевым (три сотрудника оперативных подразделений: В.М. Князев, Т.А. Маслова и Н.В. Винцаревич – для работы по раскрытию преступлений и два сотрудника центральной поликлиники МВД: М.В. Семенихина и И.В. Стельмашенко – для профессионального отбора кандидатов на службу) прошли обучение работе с полиграфом на базе ГУВД Краснодарского края. В обучении участвовали «патриархи» Краснодарской школы подготовки полиграфологов *Ирина Николаевна* и *Сергей Леонидович Николаевы*, а также академик, доктор биологических наук *Вале-*

рий Алексеевич Варламов. Одновременно были приобретены пять полиграфов, три из которых компьютерные полиграфные системы «Риф» и два – «Барьер».

К слову, по результатам обучения В.А. Варламов называл белорусов В.М. Князева, И.В. Стельмашенко, М.В. Семенихину в числе лучших выпускников, а в дальнейшем в своих книгах высказывал благодарность за научно-практическую помощь при подготовке материалов.

Практическое использование сотрудниками метода психофизиологических исследований в системе МВД Республики Беларусь началось с принятием 31 октября 2001 г. постановления Министерства внутренних дел Республики Беларусь № 206 «Об утверждении Инструкции о порядке проведения органами внутренних дел Республики Беларусь опроса граждан с использованием полиграфа». Инструкция определила условия и порядок проведения опроса, оформления и хранения материалов, использования его результатов. После утверждения Инструкции сотрудникам уголовного розыска, прошедшим обучение в г. Краснодаре, в функциональные обязанности была вменена работа с полиграфом при опросе граждан по уголовным делам и материалам проверок.

Положительный результат работы при раскрытии тяжких преступлений с использованием полиграфа способствовал *созданию 14 марта 2002 г.* в центральном аппарате МВД Республики Беларусь *отдела психолого-технического обеспечения раскрытия преступлений (ОПТОРП)* в составе семи человек. Позднее эта дата была установлена как *День полиграфологов органов внутренних дел Республики Беларусь*.

Опыт оперативной работы руководства отдела позволил грамотно и в нужном направлении организовать его работу и разработать необходимые нормативные документы, регламентирующие организацию и порядок проведения опросов граждан с использованием полиграфа. В штат созданного отдела были переведены два уже подготовленных для работы на полиграфе сотрудника – врач-психотерапевт и психолог из центральной поликлиники МВД, которыми, ввиду объективных причин, кадровые проверки не проводились. Из трех подготовленных оперативных сотрудников двое перевелись в другие службы, не найдя своего призвания в данной профессии. В связи с этим в дальнейшем кандидаты на обучение работе с полиграфом проходили тщательный психологический отбор для того, чтобы в этой сфере деятельности оказались наиболее подходящие по своим психологическим особенностям, преданные своему делу специалисты.

Основными функциями отдела являлись: проведение психофизиологических исследований с использованием полиграфных устройств по

уголовным делам и материалам проверок; осуществление психологического сопровождения при опросе потерпевших, свидетелей, подозреваемых и иных лиц при раскрытии тяжких преступлений; составление психологического розыскного портрета предполагаемого преступника по нераскрытым серийным преступлениям (умышленные убийства, изнасилования и иные преступления на сексуальной почве); ведение переговоров с лицами, захватившими заложников, и лицами, угрожающими смертью или причинением вреда здоровью окружающим гражданам, либо себе самому. Таким образом, был заложен «фундамент» службы, использующей психологию и различные психотехнологии в правоохранительной деятельности.

Первоочередные усилия сотрудников созданного отдела были сосредоточены на проведении опросов с использованием полиграфа граждан, подозреваемых в причастности к различным преступлениям, особенно тяжким и особо тяжким. Высокая результативность применения полиграфа способствовала тому, что уже в конце 2002 г. ОПТОРП МВД для УВД облисполкомов и ГУВД г. Минска были отобраны и обучены работе с полиграфом по два сотрудника, которые включены в штат отделов по раскрытию преступлений прошлых лет областных управлений уголовного розыска УВД (ГУВД).

Отбор кандидатов на обучение проводился среди оперативных сотрудников, имеющих стаж оперативной работы не менее трех лет, по результатам изучения личных и служебных характеристик каждого из кандидатов, проведения психодиагностического тестирования, полиграфной проверки и собеседования. Такой профессиональный отбор был абсолютно необходим на первоначальном этапе формирования службы, чтобы в этом новом и важном направлении работали наиболее опытные, грамотные, добросовестные сотрудники, которые подходили бы для данной работы по своим психологическим, моральным и деловым качествам.

Забегая вперед, следует отметить, что такой подход себя полностью оправдал. Большинство сотрудников, отобранных для обучения еще в 2002 г., продолжают работать с полиграфом и составляют профессиональное ядро службы, многие из них в настоящее время руководят подразделениями ПТОРП в регионах.

Подготовка специалистов в 2002 г. проводилась на базе учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» (далее – Академия МВД) уже упомянутыми сотрудниками управления специальных технических мероприятий при ГУВД Краснодарского края И.Н. Николаевой и С.Л. Николаевым. Специально для этого г. Минск также посетил академик В.А. Варламов. В этот же период

совместно с сотрудниками ОВД прошел подготовку сотрудник Главного разведывательного управления Министерства обороны Республики Беларусь для работы с полиграфом в своем ведомстве.

Внедрение полиграфа в деятельность ОВД происходило не только в плоскости его практического использования. Прилагались также усилия по проведению научно-исследовательской работы в данной области. В октябре 2000 г. в Академии МВД было начато диссертационное исследование на тему «Теоретико-правовые и организационные аспекты применения полиграфа в раскрытии преступлений». Данное исследование проводил сотрудник Академии МВД *Виталий Казимирович Кирвель* под руководством доктора юридических наук, профессора *Ивана Игнатьевича Басецкого*. В 2004 г. исследование завершилось успешной защитой кандидатской диссертации.

С целью совершенствования навыков уже подготовленных специалистов, обучения их методам прикладной психологии, а также подготовки новых полиграфологов, ОПТОРП МВД совместно с Академией МВД по согласованию с Министерством образования был разработан учебный план переподготовки сотрудников, осуществляющих ОИП, по специальности «Юридическая психология», со специализацией «Оперативно-розыскная психология». В программу обучения, помимо специальных дисциплин, связанных с работой на полиграфе, были включены учебные предметы по общей, юридической, оперативно-розыскной психологии, ведению переговорного процесса, психиатрии и психофизиологии, а также другие дисциплины, позволяющие грамотно построить беседу при ОИП с подозреваемыми (обвиняемыми), потерпевшими, свидетелями и другими участниками уголовного процесса, выявить в их поведении признаки неискренности, склонить их к правдивым (признавательным) показаниям, определить психические отклонения, составить криминалистический портрет предполагаемого преступника и т. д.

Учебный курс переподготовки сроком семь недель был проведен в начале 2004 г. Помимо преподавателей Академии МВД для участия в обучении были приглашены специалисты в области психиатрии (В.Г. Обьедков), оперативно-розыскной психологии (П.А. Будников), а также ведущие специалисты в области психофизиологии и «детекции лжи» из России. В частности, занятия по специальности проводили В.А. Варламов и руководитель Санкт-Петербургской школы детекции лжи, известный полиграфолог *Андрей Александрович Степанов*.

В этом же году для наиболее эффективного использования полиграфа и оптимизации работы специалистов приказом Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 16 апреля 2004 г. № 87 «Об обеспечении внедрения полиграфа в деятельность органов внутренних дел»

была утверждена Инструкция о порядке отбора, обучения, допуска сотрудников ОВД к работе с полиграфом и об организации их работы. Инструкция регламентировала основные требования, предъявляемые к сотрудникам, работающим с полиграфом, порядок их отбора и обучения, допуска к работе с полиграфом, оформления и выдачи документов, подтверждающих право работы с полиграфными устройствами, организацию работы специалистов полиграфа, технические требования к месту проведения опроса, требования к оформлению документации и отчетности специалистов, порядок проверки их работы. Детально был проработан порядок деятельности создаваемой в криминальной милиции МВД комиссии по допуску к работе с полиграфом, основания и порядок выдачи допуска к работе с полиграфом под руководством наставника, свидетельства о допуске к самостоятельной работе, удостоверения специалиста полиграфа. Приказ также предусмотрел участие специалистов в составе следственно-оперативных групп в раскрытии преступлений, стоящих на контроле у руководства МВД.

С учетом возросшего количества подготовленных специалистов, роста объема их работы и востребованности результатов, в начале 2005 г. в составе службы криминальной милиции УВД облисполкомов и ГУВД Мингорисполкома были созданы самостоятельные подразделения (отделения) психолого-технического обеспечения раскрытия преступлений. При этом была осуществлена серьезная организационная работа по разработке их функционала, порядка подчинения и взаимодействия с другими структурными подразделениями, а также их комплектованию, обеспечению специальными помещениями для проведения ОИП и техническими средствами.

В конце декабря 2005 г. на учебных курсах переподготовки в Академии МВД закончила обучение вторая группа сотрудников ОВД, которая пополнила личный состав созданных отделений ПТОРП на местах. В составе этой группы были также подготовлены два военнослужащих Пограничных войск Республики Беларусь, которые с 2006 г. начали осуществлять полиграфные проверки в интересах Государственного пограничного комитета.

Развитие подразделений ПТОРП не всегда происходило по восходящей линии. В конце 2006 г. в результате проводимых в ОВД организационно-штатных мероприятий в некоторых регионах должности в подразделениях ПТОРП были сокращены (ГУВД Мингорисполкома, УВД Миноблисполкома, УВД Гомельского облисполкома) и сотрудники перешли для продолжения службы в другие подразделения и службы. Необходимо отдать должное руководителям ОПТОРПов и полиграфологам в том, что они не растеряли «кадровое ядро», сохрани-

ли профессиональный потенциал и не дали возможности «затеряться» техническим средствам – полиграфам, в закупку которых были вложены значительные финансовые средства.

Для грамотной и качественной работы с полиграфом в процессе раскрытия преступлений и расследования уголовных дел, при осуществлении судебных психофизиологических экспертиз полиграфолог должен иметь объективное представление о работе оперативных сотрудников, следователей, экспертов, знать оперативно-розыскную деятельность, уголовный процесс, криминалистику и другие специальные дисциплины, изучить особенности криминалистических методик расследования различных видов преступлений.

В связи с этим в 2007 г. был разработан и введен в действие образовательный стандарт переподготовки (на базе высшего образования) по специальности 1-93 01 74 «Психолого-техническое обеспечение оперативно-розыскной деятельности» с присвоением по результатам обучения квалификации «Специалист по психофизиологическим исследованиям». Обучение по этой специальности было предусмотрено в объеме более 840 часов в течение 18 месяцев заочно. Первый набор на обучение в рамках переподготовки по данной специальности в Академии МВД состоялся в 2007 г. В состав учебной группы в подавляющем большинстве входили действующие специалисты-полиграфологи, ранее уже проходившие обучение по другим программам, и имеющие серьезный опыт практической работы. Поэтому обучение по новой программе носило углубленный практикоориентированный характер. Учебные занятия проводили известные российские полиграфологи *Валерий Владимирович Коровин* (сотрудник из первого состава 30-й лаборатории КГБ СССР, полиграфолог с многолетним стажем, в настоящее время руководитель Центра прикладной психофизиологии) и *Александр Петрович Сошников* (сотрудник 30-й лаборатории КГБ СССР, основатель «Национальной школы детекции лжи» г. Москва и генеральный директор ООО «Поликониус» – основного производителя полиграфов на российском рынке), а также кандидат психологических наук *Игорь Алексеевич Архипов* (новатор, начавший работу с полиграфом еще в 1997 г., руководитель психофизиологической лаборатории КГБ Республики Беларусь). Первый выпуск специалистов состоялся в октябре 2008 г., по результатам итоговой аттестации обучающиеся получили диплом о переподготовке на уровне высшего образования.

Организация обучения осуществлялась под руководством начальника факультета повышения квалификации и переподготовки руководящих кадров Академии МВД *Леонида Васильевича Саленика*. Следует отметить его существенный вклад в создание новой специальности

переподготовки и разработку образовательного стандарта, подготовку учебного и учебно-тематического планов обучения по ней.

Как уже отмечалось, весомый вклад в обучение многих белорусских специалистов внес В.А. Варламов. Разработанные им приборы из серии полиграфов «Барьер», «Крис» и «Риф» получили широкое распространение в Беларуси. В.А. Варламов постоянно осуществлял техническое и методическое сопровождение в области полиграфных исследований в ОВД Республики Беларусь, был частым гостем на учебно-методических занятиях и практических семинарах-совещаниях полиграфологов.

С 4 июня 2008 г. вступило в действие новое постановление Министерства внутренних дел Республики Беларусь № 162 «Об утверждении Инструкции о порядке проведения органами внутренних дел Республики Беларусь опроса граждан с использованием полиграфа». Разработка данного постановления была обусловлена вступлением в законную силу Закона Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-3 «Об органах внутренних дел Республики Беларусь». Существенным дополнением в нем явилась возможность проведения опроса граждан с использованием полиграфа не только в рамках оперативно-розыскных мероприятий, но и при проведении специальных психофизиологических исследований при осуществлении профессионального психофизиологического отбора на службу в ОВД. До этого времени полиграфные проверки кандидатов на службу и действующих сотрудников, несмотря на наличие практики их проведения, нормативно регламентированы не были.

К началу 2009 г. в центральном аппарате МВД сформировался слаженный коллектив специалистов-полиграфологов (пятый отдел (ПТОРП) Управления «А» МВД Республики Беларусь), состоящий из 11 опытных оперативных сотрудников, с юридическим, а также психологическим, медицинским и техническим образованием. Сотрудники отдела занимались не только полиграфными проверками, но и осуществляли консультирование по вопросам, связанным с оперативным внедрением, оказывали помощь в составлении криминалистического портрета предполагаемого преступника по серийным преступлениям, осуществляли оперативно-поисковые мероприятия с использованием технических средств (газоанализатора, георадара, магнитного искателя), разрабатывали тактику ведения переговорного процесса. В отделе была разработана матрица для создания и ведения по республике электронной базы данных тяжких насильственных и сексуальных преступлений.

Руководство и сотрудники отдела оказали практическую помощь в развитии полиграфных исследований и подготовке специалистов-полиграфологов для Министерства обороны, Государственного пограничного комитета, Службы безопасности Президента. Полиграфологи МВД

осуществляли полиграфные проверки не только по уголовным делам и материалам проверок ОВД, но и в интересах Военной прокуратуры, Пограничных войск, Службы безопасности Президента, а также Комитета государственной безопасности, поскольку у наших специалистов был накоплен наибольший в республике опыт работы по раскрытию преступлений.

Однако проведение организационно-штатных мероприятий, не полностью взвешенное сокращение ряда оперативных служб, в том числе и подразделений ПТОРП, повлекли за собой увольнение опытных сотрудников, их перемещение в другие подразделения и перевод в другие государственные органы, что не в лучшую сторону отразилось на «боеготовности» и уровне профессионализма криминальной милиции.

В результате реорганизации 2009–2010 гг. в центральном аппарате МВД сохранилось подразделение ПТОРП, состоящее всего лишь из четырех сотрудников, статус которого был понижен до отделения. В результате сокращения специалист-полиграфолог с многолетним стажем М.В. Семенихина продолжила свою службу в Департаменте обеспечения ОРД, где с 2009 г. начала впервые проводить психофизиологические исследования на регулярной основе в отношении кандидатов на службу в данное неафишируемое подразделение, а также в интересах принятия кадровых решений. Необходимо отметить, что кадровые ОИП проводились сотрудниками ОПТОРП и ранее: при отборе кадров в ГУОРД, Национальное центральное бюро Интерпола, Управление международного правового сотрудничества МВД, но эта работа носила разовый, эпизодический характер. Заслуга М.В. Семенихиной состоит в том, что она смогла заинтересовать руководство, выстроить систему и внедрить на постоянной основе использование результатов ОИП при решении кадровых вопросов, что подняло на качественно новую ступень уровень изучения кандидатов и результативность принимаемых управленческих решений.

С 2010 г. систематические кадровые проверки по изучению кандидатов на службу и восстанавливаемых на службу сотрудников стали проводиться также сотрудниками группы ПТОРП ГУВД Мингорисполкома (В.А. Николаенко, Д.Г. Вавилов). По решению руководства с использованием полиграфа в обязательном порядке изучались кандидаты на службу в оперативные подразделения ГУВД, подразделения специального назначения (ОМОН), ГАИ, а также иные кандидаты, если по результатам собеседования с психологом возникали сомнения в их искренности. С 2011 г. сотрудники ПТОРП ГУВД оказывали помощь в изучении кандидатов на службу в СПБТ «Алмаз», а с 2012 г. и до включения в работу своих ведомственных специалистов полиграфологи ГУВД и областных

УВД проводили ОИП в отношении кандидатов на службу в подразделения Следственного комитета Республики Беларусь.

С 2015 г. функцию проведения ОИП при приеме на службу и при принятии кадровых решений взяло на себя отделение психологического обеспечения Главного управления идеологической работы МВД (М.И. Крепский, Ю.А. Куцаков), преобразованное в 2016 г. в Центр психологического обеспечения и специальных психофизиологических исследований МВД. Непосредственным идеологом и организатором внедрения проверок на полиграфе в кадровую работу был заместитель Министра внутренних дел *Александр Аркадьевич Кобрусев*.

В 2017 г. должности специалистов-полиграфологов из Центра были переданы в Главное управление собственной безопасности МВД, где объединены в специальное управление, существующее до настоящего времени.

В деятельности криминальной милиции полиграф использовался в первую очередь в рамках проведения оперативно-розыскных мероприятий и был направлен на получение сведений, способствующих раскрытию преступлений, розыску преступников, решению других задач ОРД. Результаты ОИП в соответствии с Инструкцией носили вероятностный характер и не использовались в качестве доказательств по уголовным делам, но, несомненно, оказывали влияние на планирование и организацию дальнейшего расследования. Уже с 2002 г. стали предприниматься попытки использования информации, полученной в ходе ОИП, в рамках уголовного процесса при принятии процессуальных решений (о задержании, избрании меры пресечения) и проведении следственных действий (допросов, очных ставок, обысков и т. д.). Результаты ОИП также оказывали влияние на формирование внутреннего убеждения лица, производящего расследование, при оценке доказательств по уголовному делу. Следователи стали практиковать допрос полиграфолога в рамках уголовного дела в качестве свидетеля (или специалиста), а спустя некоторое время к подобной практике стали прибегать и в судах. Одним из первых таких тестирований, результаты которого имели решающее значение при вынесении приговора, был ОИП по факту пропавшего без вести 14 января 2002 г. в г. Минске таксиста А.В. Кашпура.

Расследование сложных, нестандартных преступлений, следы совершения которых тщательно маскировались или уничтожались (например, замаскированных убийств), породили у органов предварительного расследования интерес к процессуальному закреплению полученной с помощью полиграфа оперативной информации, тем более, что сведения, полученные в ходе осуществления ОРД, могут быть легализованы (использованы) в уголовном процессе. Для предварительного расследо-

вания представляла интерес также возможность использования в уголовных делах специальных знаний полиграфологов в экспертной форме. Этому предшествовала серьезная проработка и осмысление методических и процессуальных аспектов такого использования. Здесь следует отметить вклад заместителя начальника следственного управления Управления Следственного комитета по г. Минску *Галины Владимировны Елинской*, которая оценила возможности использования полиграфа в уголовном процессе, не испугалась инноваций и инициировала назначение экспертных исследований с помощью полиграфа следователями возглавляемого ею отдела по расследованию тяжких преступлений против личности.

В октябре 2012 г. полиграфологами ПТОРП МВД и ГУВД (В.А. Николаенко, А.П. Чебаевский, А.Н. Викторович) впервые в республике была проведена судебная психофизиологическая экспертиза (СПФЭ) по результатам ОИП по уголовному делу, направленному в суд (замаскированное под безвестное исчезновение убийство гражданки К.А. Корявой, которая пропала без вести 10 ноября 2011 г. в г. Минске). Постановление о назначении психофизиологической экспертизы вынес старший следователь С.А. Пицко, который при расследовании данного уголовного дела проявил высокий профессионализм и готовность к принятию нестандартных решений.

Впоследствии специалистами-полиграфологами ПТОРП были проведены еще несколько экспертиз по тяжким резонансным преступлениям. Складывающаяся следственная практика подтвердила востребованность данного вида исследований и в декабре 2014 г. в Государственном комитете судебных экспертиз Республики Беларусь (ГКСЭ) был создан отдел психолого-физиологических исследований, который занялся производством судебных психофизиологических экспертиз по еще одной сложной категории дел против половой неприкосновенности несовершеннолетних. Первый полиграфолог ГКСЭ, а впоследствии руководитель соответствующего отдела Л.Е. Мун, проходила практическую стажировку при обучении ОИП на базе ОПТОРП ГУВД Мингорисполкома.

Знаковым событием в области экспертного использования полиграфа явился факт того, что 12 марта 2015 г. Минский городской суд в приговоре по факту убийства А.И. Шевцова, впервые в республике оценил результаты психофизиологической экспертизы, проведенной сотрудниками ОПТОРП, в качестве доказательства по уголовному делу. После этого имеется уже множество примеров использования результатов СПФЭ при принятии судебных решений.

На данное время в Беларуси сформировалась своя школа подготовки специалистов-полиграфологов. Ведущим учреждением образования, обеспечивающим подготовку кадров и повышение квалификации полиграфологов, является учреждение образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь». С 2007 г. в учреждении образования осуществляется переподготовка по специальности 1-93 01 74 «Психолого-техническое обеспечение оперативно-розыскной деятельности». В настоящее время обучается учебная группа уже седьмого набора. При обучении используется практика применения полиграфа в республике и других странах, результаты современных научных исследований и большой личный опыт проведения ОИП преподавателями кафедры (И.А. Архипов, В.А. Николаенко), как при осуществлении ОРД, проведении расследований по уголовным делам различных категорий, по служебным проверкам (расследованиям), так и в кадровой работе.

Кафедрой психологии и педагогики Академии МВД, ответственной за выпуск обучающихся по данной специальности, разработано уже третье поколение образовательного стандарта переподготовки, который действует с июня 2020 г. В учебных и учебно-тематических планах переподготовки, учебных программах учтен многолетний опыт обучения предыдущих групп, с целью повышения качества образования рационально распределено время между учебными дисциплинами и видами занятий.

За прошедшие годы Академия МВД подготовила полиграфологов для системы МВД, Министерства обороны, Государственного пограничного комитета, Государственного таможенного комитета, Оперативно-аналитического центра при Президенте, Следственного комитета, Департамента финансовых расследований Комитета государственного контроля.

Не реже чем раз в пять лет проводится повышение квалификации для специалистов-полиграфологов системы МВД. Почти что ежегодно проводятся обучающие семинары-совещания со специалистами-полиграфологами МВД и других государственных органов системы обеспечения национальной безопасности. Начиная с 2016 г., указанные мероприятия проводятся на базе Международного учебного центра Академии МВД, а в последние годы они проходили с международным участием, и их статус вырос до уровня международной научно-практической конференции.

Академией МВД осуществляется международное сотрудничество в области подготовки специалистов-полиграфологов. В апреле 2019 г. указанным выше учреждением образования заключен договор о сотрудничестве с автономной некоммерческой организацией дополнительного

профессионального образования «Центр прикладной психофизиологии» (Национальная школа детекции лжи, г. Москва) – ведущим образовательным учреждением по подготовке полиграфологов в Российской Федерации. Имеются налаженные контакты с общественным объединением «Евразийская ассоциация полиграфологов», г. Алматы, Казахстан. Осуществляется сотрудничество с университетами внутренних дел России, готовящими полиграфологов (г. Москва, г. Краснодар).

С целью осуществления профессиональной защиты и информационного обеспечения деятельности полиграфологов, анализа и распространения передовых форм и методов их работы, повышения профессионального мастерства, обеспечения международного сотрудничества по вопросам использования полиграфа в г. Минске 18 июня 2004 г. было зарегистрировано общественное объединение «Полиграфолог», куда вошли действующие полиграфологи из различных силовых структур, а также некоторые бывшие сотрудники, продолжающие заниматься полиграфными проверками (сайт ОО «Полиграфолог»: <http://www.liedetector.by>). В 2007 г. в Москве была создана Международная ассоциация полиграфологов, в которую одним из участников вошло белорусское общественное объединение «Полиграфолог».

В середине 2010-х гг. общественное объединение «Полиграфолог» тесно сотрудничало с учреждением образования «Центр повышения квалификации руководящих работников и специалистов «Центр специальной подготовки», который являлся ведущим в республике Центром по специальной и контртеррористической подготовке всех подразделений спецназначения. Совместно с Центром проводились обучающие курсы и семинарские занятия для специалистов-полиграфологов как государственных структур разных стран (Азербайджан, Казахстан, Нигерия), так и частных полиграфологов.

22 апреля 2016 г. в Международном учебном центре Академии МВД по инициативе Государственного секретариата Совета Безопасности Республики Беларусь состоялось оперативное совещание с заместителями руководителей государственных органов системы обеспечения национальной безопасности по актуальным вопросам психофизиологических исследований с использованием полиграфа. По результатам данного совещания было принято решение создать и организовать работу Межведомственной рабочей группы по вопросам проведения психофизиологических исследований с использованием полиграфа в государственных органах системы обеспечения национальной безопасности (МРГ). В состав МРГ вошли наиболее подготовленные и имеющие богатый практический опыт специалисты-полиграфологи – представители всех государственных органов, использующих в своей деятельности полиграф. Ру-

ководителем группы был назначен начальник Академии МВД, кандидат юридических наук, доцент *Владимир Владимирович Бачила*.

За время своей работы МРГ рассмотрела целый ряд вопросов, связанных с использованием полиграфа: о единой системе подготовки и повышения квалификации специалистов-полиграфологов государственных органов республики; об ограничении круга учреждений образования, осуществляющих деятельность в данной области; о необходимости лицензирования деятельности, связанной с проведением ОИП; о необходимости сертификации технических средств – полиграфов; о стандартизации методик проведения ОИП в государственных органах; об эффективном использовании возможностей ОИП для защиты государственных секретов; о разработке профессионального стандарта деятельности полиграфолога и включении профессии в общереспубликанский классификатор; о проведении научных исследований и обучающих семинаров (конференций). МРГ выработан и утвержден минимальный перечень факторов риска, подлежащий исследованию при проведении ОИП в отношении кандидатов на службу в государственные органы, разработаны квалификационные характеристики специалиста-полиграфолога, внесены предложения по изменению названия специальности переподготовки на «Специалист по психофизиологическим исследованиям» и присваиваемой по результатам обучения квалификации на «Полиграфолог». Многие вопросы в деятельности группы так и не нашли своего разрешения: не был определен ее правовой статус, порядок формирования и работы, компетенция и т. д. В связи с изменением обстановки ее деятельность фактически была прекращена, однако ее потенциал оказался не до конца востребованным, в частности возможности экспертной оценки предложений и консультационной поддержки при принятии государственными органами решений, связанных с использованием в своей деятельности возможностей полиграфных проверок.

Таким образом, служба психолого-технического обеспечения раскрытия преступлений криминальной милиции МВД Республики Беларусь прошла долгий путь становления и развития от небольшого подразделения до полноценной системы. За это время проведено более 83 тыс. ОИП по уголовным делам и материалам проверок, оказана практическая помощь в раскрытии около 9 тыс. преступлений.

Полиграфологи службы ПТОРП путем проведения ОИП оказывали практическую помощь в решении задач, стоящих перед органами и подразделениями Военной прокуратуры, Комитета государственной безопасности, Службы безопасности Президента, Следственного комитета Республики Беларусь.

В ОВД разработана и успешно используется система допуска специалистов к работе с полиграфом и система организации и контроля за работой полиграфологов.

Была создана и успешно функционирует система подготовки кадров полиграфологов, как для собственных нужд, так и в интересах других государственных органов. Специалисты-полиграфологи службы ПТОРП приняли участие в обучении и стажировке полиграфологов для Министерства обороны, Государственного пограничного комитета, Службы безопасности Президента, Государственного таможенного комитета, Следственного комитета, Государственного комитета судебных экспертиз, Департамента финансовых расследований Комитета государственного контроля, Оперативно-аналитического центра при Президенте, Министерства по чрезвычайным ситуациям, а также в рамках договоренностей для других государств (Республика Монголия, Республика Азербайджан, Республика Казахстан, Нигерия и др.).

Полиграфологи подразделений ПТОРП продемонстрировали возможности использования полиграфа в интересах принятия кадровых решений и в форме экспертного исследования, что способствовало созданию специализированных подразделений по данным направлениям деятельности в системе ОВД и в соответствующих государственных органах.

Таким образом, в рамках данной статьи мы осветили лишь некоторые страницы 20-летней истории применения полиграфа в криминальной милиции МВД Республики Беларусь.

УДК 34

С.В. Павлющук, В.А. Талалаев

О РОЛИ И ЗНАЧЕНИИ ЮРИДИЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ ФАКУЛЬТЕТА ВНУТРЕННИХ ВОЙСК

Право – верховенствующий регулятор общественных отношений. Не является исключением и военная сфера, эффективное функционирование которой надежно обеспечено силовыми структурами и государственными правоохранительными органами. В их составе проходят службу выпускники факультета внутренних войск учреждения образования «Военная академия Республики Беларусь» (далее – факультет внутренних войск).

Современная ситуация характеризуется продолжением насаждения позиции силы не только в разных регионах мира, но и вблизи Государ-